

碳交易碳中和对硅酸盐水泥产业发展的影响及应对措施

杜松昭（浙江红狮水泥股份有限公司，浙江 兰溪 321100）

黄敏锐 江 蕾（浙江红狮环保股份有限公司，浙江 兰溪 321100）

摘要：强化“碳交易”“碳中和”政策实施，并且努力实现2030年碳达峰目标。对于水泥行业进行整治，实现硅酸盐水泥产业可持续发展。水泥行业如何针对碳达峰、碳标准，加强水泥原料控制，并且实现碳资源配置优化，成为该行业发展的中心。本文针对于目前碳交易、碳中和对硅酸盐水泥产业发展影响及应对措施时进行评估，提出强化绿色资源应用、实现原材料控制等措施。完成在水泥产业方面的资源利用，并且实现原料控制，进一步提高硅酸盐水泥产业可持续发展能力。

关键词：碳交易；碳中和；硅酸盐水泥产业发展；影响

0 引言

碳交易碳中和政策提出对于目前硅酸盐水泥产业的投资规模以及市场资源控制带来巨大的挑战，如何对于水泥质量进行调整，并且进一步提高水泥资源的利用效率，这是基于目前水泥资源以及其综合管理特征控制的关键。要加强水泥产能控制调整，走出绿色节能化发展道路，并且对于水泥资源的利用管理及使用现状，加强分析，提高水泥混凝土的检测功能，并对其使用量水泥行业标准以及技术内容作出优化，实现硅酸盐水泥行业的可持续发展。

1 硅酸盐水泥产业链发展现状

水泥产品同质化程度较高，但无替代品，中国水泥产业发展起步速度较晚，但在21世纪整体发展速度仍然较快。目前水泥行业正以技术创新和生产改革为中心，水泥制造工艺遵循的是两磨一烧制造工艺，变化速度较快行业，新进入者难以通过技术改革获取优势，在质量配比以及水泥配比控制上也存在着较大的差异性。新常见的硅酸盐水泥生产工艺包括粉磨、煅烧、减水剂控制等是水泥生产过程中的要点。

结合水泥行业以及产业链结构的变更，相对于石油化工、交通电力、土木建筑等领域，目前硅酸盐水泥行业发展速度较快，其中水泥上游原料是石灰石等，原料占比为17%左右，核动力是煤矿和电力，煤矿、电力成本约占55%左右。结合水泥行业的产业结构变更速度来看，影响水泥的生产成本内容主要由原材料和煤炭价格市场组成。水泥在产业链下游进一步延伸。从目前国内市场分析，2021年中国砂石骨料消费量为178.94亿t，同比增长0.38%。每300kg硅酸盐水泥需要2000kg砂石骨料，能够生产一立方混凝土。我国

砂石骨料消费是市场基本稳定市场总额超过万亿，而后续市场整体空间以及进步速度也较快。而从目前市场发展趋势分析，中国水泥行业的整体发展速度较快，实现水泥行业市场整体速率的增加。

2 碳交易碳中和对硅酸盐水泥产业发展影响

2.1 碳达峰碳中和压缩水泥熟料产量

碳达峰碳中和政策的提出，将逐步落实压缩水泥熟料产量。目前环境部会议审核通过碳排放交易管理方法，这针对于碳达峰以及碳中和水泥行业管理工作进行系统性分析。“十四五”规划下明确碳交易市场的发展内容，把水泥行业加快纳入到碳排放交易市场中，作为推动碳资源配置的一种有效方式，水泥行业碳排放交易将在全国推行。一定程度上会收缩熟料的供给总量，根据目前市场调研得知，伴随着水泥加工工艺的逐步深化，针对于水泥市场以及目前水泥工艺管理内容，一系列成熟的产业链正在逐步建设，而围绕水泥市场以及管控特点做出分析，目前水泥工程以及系统工程随着工艺市场综合以及其内容的控制，目前水泥行业管理工作也在逐步突破。在熟料产线的控制过程中，碳配额的计算方式应该以理论作为其依据。同样针对于碳交易市场管理以及其本身规模的控制来看，水泥行业尚未出台详细的碳排放细则。在以产能为中心的在水泥行业市场发展过程中，以产能设计为中心，每生产1t水泥熟料就会排放0.9~1.2t污染物，所以在产能结构控制方面，目前水泥行业市场并未出现超额配置现象。在考虑到基本上市场的情况之下，整体成本会随之增高，这带来水泥产量的降低。

2.2 双碳政策与现行行业低碳模式融合

结合双碳政策提出，碳达峰、碳中和目标倒逼行

业追紧绿色生态方式，低碳生产模式即是针对于双碳改革背景以及双碳服务模式去进行变革，探索当前的行业改革新模式。硅酸盐水泥生产的碳排放量主要来源于水泥熟料的生产过程，即煤燃烧产生二氧化碳和碳酸钙分解，这都会产生较大的二氧化碳，资料显示1t水泥需使用约230kg的煤炭，从煤炭购买以及煤炭燃烧过程所产生的一系列煤炭效益变化来看，煤炭作为目前水泥生产的主要燃烧物质，尚未其他合适燃料可替代，这意味着硅酸盐水泥在生产过程中会产生一定的二氧化碳排放。

通过对某种含量的磨料进行处理，水泥厂缩短生产周期进行控制，也具有着重要意义。目前水泥厂通过工艺改进和新能源技术应用，减少碳排放量，同时借助燃料替代或者低碳水泥重复利用等技术进行优化，完成在双碳政策下行业的替代。

2.3 产能过剩与市场需求下降的矛盾

根据中国水泥协会信息报告。2023年目前水泥行业的整体原料利用率为74%，产能过剩依旧是硅酸盐水泥行业发展存在的突出问题。就水泥行业的产业结构以及其调整内容来看，目前硅酸盐水泥行情呈整体产能不断下降，供需不平衡，南方主流市场大部分水泥价格因此下降，这带来关于水泥行业以及其市场配置的各项问题。

行业整体形势较为严峻，产能供给不足，整体产能过剩低效同质化现象十分的严重行业发展过程中面临各项问题，结合水泥行业使用的此项标准以及行业内部规则来看。目前水泥行业的发展以及其结构变更内容不够合理，影响到后续水泥行业的市场配置。同样，也带来的市场资源和其综合利用问题，基于智能化布局和双碳政策实施，在加强水泥行业集中度控制过程中，积极做好碳交易市场规模的优化。研究新的碳交易价格，并且对于产能结构与市场资源进行调整，提高其使用效率。

2.4 双碳政策与硅酸盐水泥成本提升

在国内经济压力不断上升的情况之下，基于水泥需求以及行业结构的控制，如何在集团化发展过程中，发挥出省级协会的综合作用。且对于硅酸盐水泥行业的市场标准和结构进行控制，成为水泥行业发展的中心，在能耗资源以及可持续化利用方面都需要对其进行调整。明确到水泥市场优化的各项内容，并且对于其本身的模式进行调控，提高水泥资源的利用效率。水泥行业是依靠人源性的产业煤炭和店家的大幅度上

升，将大幅度增加水泥行业的成本同时各类生产要素的投入也带来水泥行业的利用和管理问题。结合水泥行业的资源配置以及利用现状来看，当前水泥行业的综合成本持续上升，也须针对于水泥行业的资源成本以及结构进行优化，完成在水泥行业资源利用过程中的有效配置。但是结合行业协会以及水泥行业的管理控制现状来看，服务能力下降，这都是水泥行业在新时代发展过程中面临的突出问题。

3 碳交易碳中和对硅酸盐水泥行业发展影响措施

3.1 强化替代材料利用

强化替代材料利用，通过替代燃料提高燃料使用效率。近期可以借助我国大力实行的垃圾分类措施低热值的垃圾或者生物质燃料代替传统的化石燃料，这样一种处理措施也是更具针对性的。以油性软料的处理以及结构控制为中心，未来也可以期待使用清洁能源去对于生物化学的内容进行优化，进一步完成在人员控制和水泥行业能源结构方面的调整。从而降低碳排放量，另外水泥企业可以通过分布式光伏项目，在企业用电方面达到减碳目标对于水泥行业的整体发展而言，水泥行业可以依托高质量的水泥技术标准。高效、低阻旋风预热器高能效分解，如四代冷却机技术装备的应用都可以针对水泥材料的使用标准对其进行分析，同样结合目前水泥材料控制标准和使用结构来看。单凭目前我国水泥行业使用标准内容可以依据目前水泥行业快捷能源，利用水泥能耗控制以及电耗控制，帮助水泥行业降低约20%的碳排放量，也以此实现水泥行业碳排放结构的优化得到更加的水泥碳排放质量。

3.2 推动绿色智能化发展

CCS、CCUS是国际公认的大规模减碳排放技术，也是对于水泥行业发展的关键技术之一。针对于水泥行业管理及其特征来看，在完成水泥行业技术标准控制的同时，要了解碳排放控制的中间性。基于碳达峰和碳中和技术的同步控制，提高其使用效率，并且针对于碳排放使用标准加以分析，完成在绿色生产过程中的调整，并且对于后续水泥行业和水泥发展等内容进行结构优化。同步，实现水泥行业各项标准内容的设计，也完成在水泥行业控制过程中的技术内容突破，水泥行业为国家经济做出了巨大贡献，围绕水泥行业可持续化发展的目标，针对于水泥利用和其使用标准进行总值。并且完成碳中和碳达峰目标，以此减少塑料燃烧过程中的波动性，并且进一步提高水泥使

用的稳定性。对于水泥使用标准结构以及使用特点加以分析,完成水泥行业整体结构使用内容的优化,进一步加强水泥行业的综合利用,提高整体稳定性。

3.3 加强水泥细度检测

在水泥生产过程中,减少碳排放的方法包括使用更环保的燃料、优化能源利用和改善工艺设备等。在水泥行业,碳中和常通过增加可再生能源的使用、开展碳捕捉和储存技术以及推进碳补偿计划等方式实现。针对水泥检测技术的发展,对于不同检测方案进行优化,也在水泥材料控制与强度控制过程中进行取样分析。针对于水泥检测技术的抽样控制以及连续装置控制进行分析,保证水泥细度、标准稠度、安定时间以及不同实验结果操作,为后续水泥材料的正确使用铺垫。水泥细度检测时通过筛析法测定筛余量,并评定水泥细度是否达到相应的标准,其主要的检测标准为《水泥细度检测方案》。按照选择性指标进行分析,针对水泥细度检测内容对凝固状况、粉末状况以及其相关水泥余量进行操作,其中81 μ m方孔筛筛余量不大于10%。细度检测方法有负压筛法、水筛法与干筛法。当三种筛选方法与实验结果发生争议时,应该尤其负压筛法为准。主要仪器包括负压筛选仪、干筛仪、细度检测仪。检测水泥细度并进行控制保证后续的正常施工。通过测量水泥的细度,可以评估其在混凝土等应用中的反应性、强度发展和工作性能,从而优化水泥的配比和使用,降低对水泥的消耗,减少碳排放,减少对环境的负面影响。

3.4 按照标准稠度用水量检测

标准稠度用水量是指混凝土拌合物的稠度,即用水量。而水胶比则是指水泥与水所形成的胶凝材料水化产物中氢氧化钙的含量,它是评价水泥用量多少以及混凝土和易性的一个重要指标。所以标准稠度用水量检测可以准确反映水泥用量和混凝土和易性。水泥的凝结时间、安定性与水泥浆稠度的影响,为了实现不同水泥浆液控制的可比性,必须根据水泥粘稠细度进行分析,这是针对于水泥控制装置做出调整的关键。应结合标准稠度内容进行调控,水泥砂浆有一个标准值作为凝结时间和安定性用水质量的中心,其中检测标准包括《通用水泥标准稠度时间检测方法》《通用硅酸盐水泥》,在进行稠度检测时,按照61 μ m水泥砂浆为标准稠度砂浆,拌合水量为该水泥的标准稠度用水量。

最后进行检测,表面接触,得到初级标准稠度。

水泥凝结时间检测即是通过凝结时间测定得到初始临界时间和终凝时间,按国家标准进行操作,判定水泥凝结时间是否符合相应的要求。研究水泥检测控制,重点围绕水泥细度检测、标准稠度、用水量检测、凝固时间检测等常见检测技术,了解到不同标准试验下室内水利检测发展的重点方案,并针对于水泥检测控制指标做出分析。检测方案有助于按标准进行水泥检测,为后续材料应用奠定相应的基础,减少材料损耗,实现碳达峰目标。

4 结束语

碳达峰碳中和背景下,结合水泥行业技术标准控制以及后续二氧化碳排放量的设计,加强水泥行业的资源利用是水泥行业污染控制调整的核心。在碳中和碳达峰项目推动过程中,要强化材料控制、绿色节能化技术应用、高质量发展等技术内容的配合,并且实现水泥行业技术标准结构优化。完成依靠水泥功能的技术控制和资源综合化利用。对于水泥资源的使用标准与碳中和交易方法进行资源调整,实现绿色制造,也完成水泥、钢铁等行业技术结构优化,真正实现后续资源利用视角下的可持续发展。

参考文献:

- [1] 隋朝霞,孙曼丽,张丹.碳中和目标对我国天然气行业影响分析及对策思考[J].天然气技术与经济,2021,15(3):5.
- [2] 杨帆,徐曼,刘丹阳.碳达峰碳中和背景下水泥行业碳减排措施路径研究——以内蒙古为例[J].环境与发展,2022,34(4):9.
- [3] 曾桢,谭显春,王毅,等.碳中和背景下欧盟碳边境调节机制对我国的影响及对策分析[J].中国环境管理,2022,14(1):7.
- [4] 朱超,史志斌,鲁金涛.碳达峰,碳中和对我国煤炭工业发展的影响及对策[J].煤炭经济研究,2021,41(4):6.

作者简介:

杜松昭(1987-),男,汉族,河南汝州人,硕士,中级工程师,研究方向:水泥工艺,环境治理,固废处置与资源化。

黄敏锐(1990-),男,汉族,浙江金华人,硕士,中级工程师,研究方向:固废处置与资源化。

江蕾(1992-),女,汉族,浙江金华人,硕士,中级工程师,研究方向:环保治理、固废处置与资源化。